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	Vec: Veterinárne podmienky pre premiestnenie zvierat na Národnú výstavu  

          hospodárskych zvierat AGROKOMPLEX 2019 
          


Štátna veterinárna a potravinová správa Slovenskej republiky (ďalej len „ŠVPS SR“) obdržala Vašu žiadosť o stanovenie podmienok účasti zvierat vystavovaných na Agrokomplexe 2019 (ďalej len „výstava“). ŠVPS SR v zmysle zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 39/2007 Z. z.) nemá kompetenciu stanovovať individuálne podmienky na premiestňovanie zvierat. Zo zákona č. 39/2007 Z. z. priamo vyplýva povinnosť vlastníka alebo držiteľa zvierat spĺňať veterinárne požiadavky na premiestňovanie zvierat. Podrobnosti o požiadavkách na premiestňovanie zvierat v rámci Slovenskej republiky (ďalej len „SR“), spolu s inými oznamami a inými opatreniami, pokynmi, programami a inými opatreniami hlavného veterinárneho lekára SR, podľa § 5 písm. l) zákona č. 39/2007 Z. z. zverejňuje Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR.

ŠVPS SR v súvislosti s konaním výstavy v súlade s § 6 ods. 2 písm. a) zákona č. 39/2007 Z. z. usmerňuje regionálne veterinárne a potravinové správy v SR a výkon ich štátnych veterinárnych činností. Regionálna veterinárna a potravinová správa (ďalej len „RVPS") na základe žiadosti chovateľa stanoví rozsah a harmonogram vyšetrení širšieho predvýberu zvierat podľa jednotlivých druhov, a to:
A. Kone

· kone sa môžu zúčastniť výstavy iba ak spĺňajú požiadavky identifikácie a registrácie a sú sprevádzané pasom zvieraťa s vyznačenou platnou vakcináciou proti influenze koní;

· kone používané v plemenitbe musia byť na výstavu sprevádzané sprievodným dokladom na premiestňovanie koní na chov a produkciu (ŠVPS SR Eq/Chov/01/01/19) a spĺňať požiadavky monitoringu  infekčnej anémie, infekčnej metritídy a žrebčej nákazy podľa plánu veterinárnej prevencie a ochrany štátneho územia  (ďalej len „VPO") na rok 2018 a 2019;

· serologické vyšetrenie na infekčnú anémiu musí byť vykonané u všetkých koní starších ako 2 roky, ktoré sa zúčastnia výstavy a vyšetrenie nesmie byť staršie ako 6 mesiacov – dátum serologického vyšetrenia musí byť zaznamenaný v sprievodnom doklade alebo v zdravotnom preukaze alebo v identifikačnom doklade (pase) koňa, u zahraničných koní výlučne v identifikačnom doklade (pase) koňa;
 B. Hovädzí dobytok

· hovädzí dobytok (ďalej len „HD“) musí byť na výstavu sprevádzaný okrem sprievodného dokladu na premiestňovanie HD na chov a produkciu (ŠVPS SR HD/Chov/01/01/19) a pasom zvieraťa a dokladom na premiestňovanie HD (tlačivo CEHZ);

· vyšetrenie HD na tuberkulózu, brucelózu, enzootickú bovinnú leukózu sa nevyžaduje za predpokladu, že zvieratá pochádzajú z chovu úradne uznaného bez výskytu uvedených chorôb;

· požiadavky vo vzťahu k IBR u HD:

1. výstavy sa môžu zúčastniť len zvieratá z chovov ozdravených alebo ozdravovaných od IBR

2. zvieratá z ozdravovaných chovov musia byť najmenej 30 dní pred premiestnením na výstavu vakcinované a revakcinované proti IBR v súlade s vypracovaným ozdravovacím programom a to v súlade s vakcinačnou schémou výrobcu vakcíny; dátum vakcinácie, resp. revakcinácie musí byť uvedený v sprievodnom doklade na premiestňovanie zvierat,

3. zvieratá z ozdravených chovov (chov úradne bez výskytu IBR - bez prítomnosti vírusu IBR a protilátok proti IBR alebo chov bez výskytu IBR -bez prítomnosti vírusu IBR, ale s prítomnosťou postvakcinačných protilátok proti IBR po vakcinácii markerovou vakcínou), ktoré sa po výstave vracajú späť do chovu pôvodu, musia spĺňať požiadavky na presun do chovu úradne bez výskytu IBR, respektíve bez výskytu IBR (zvieratá musia byť umiestnené v izolácii a najskôr po 21 dňoch po zaradení do nej vyšetrené na protilátky proti terénnemu vírusu IBR s negatívnym výsledkom);

C. Ovce a kozy

· barany a capy sa môžu zúčastniť výstavy iba ak spĺňajú požiadavky identifikácie a registrácie a sú sprevádzané sprievodným dokladom na premiestňovanie oviec a kôz na chov a produkciu (ŠVPS SR Ovce/Chov/01/01/19) a dokladom na premiestňovanie oviec/kôz (tlačivo CEHZ);
· sú genotypizované na rezistenciu voči scrapie s požadovaným výsledkom rezistencie voči scrapie v súlade s platným Chovateľským programom na rezistenciu oviec voči prenosným spongiformným encefalopátiám - scrapie v SR (ďalej len „Chovateľský program“);
· zvieratá musí sprevádzať Osvedčenie o genotypizácii vystaveného v súlade s Chovateľským programom a prílohy č. 2 k Chovateľskému programu;
· zvieratá nesmú pochádzať z infikovaných chovov scrapie v zmysle Programu prevencie, monitoringu a kontroly niektorých TSE v SR pre rok 2018 a 2019 (ďalej len „Program prevencie, monitoringu a kontroly TSE“), Metodického pokynu na výkon monitoringu a kontroly niektorých TSE v SR pre rok 2018 a 2019 (ďalej len „MP pre TSE“) a Národného pohotovostného plánu pre prípad podozrenia a výskytu niektorých TSE v SR platného pre rok 2019;
· zvieratá musia pochádzať z chovu v ktorom sa plní Program prevencie, monitoringu a kontroly TSE a MP pre TSE;

· vyšetrenia je potrebné vykonať v termíne tak, aby výsledky vyšetrení boli známe pred premiestnením zvierat na výstavu a v zmysle VPO na rok 2019;

D. Ošípané

· musia byť na výstavu sprevádzané sprievodným dokladom na premiestňovanie ošípaných na chov a produkciu (ŠVPS SR Os/Chov/01/01/19) a dokladom na premiestňovanie ošípaných (tlačivo CEHZ);
· musia spĺňať všeobecné požiadavky na premiestňovanie ošípaných, klasifikáciu chovov a podmienky premiestňovania uvedené vo Vykonávacom rozhodnutí komisie č. 2014/709/EÚ o opatreniach na kontrolu zdravia zvierat v súvislosti s africkým morom ošípaných v určitých členských štátoch z 9. októbra 2014;
· musia pochádzať z chovu, ktorý plní monitoring KMO, AMO a Aujeszkyho choroby podľa plánu VPO na rok 2018 a 2019; 
· musia pochádzať z chovu, ktorý plní monitoring tuberkulózy podľa plánu VPO na rok 2018 a 2019;
· musia pochádzať z chovu, ktorý plní monitoring brucelózy podľa plánu VPO na rok 2018 a 2019;
· dospelé plemenné kance musia byť pred premiestnením na výstavu vyšetrené na brucelózu s negatívnym výsledkom;

· musia pochádzať z chovu, ktorý plní monitoring VPO u iných chorôb a vyšetrovanie na aborty podľa plánu VPO na rok 2018 a 2019;
· v čase medzi opustením chovu pôvodu a príchodom na miesto určenia nesmie prísť do kontaktu s ošípanými, ktoré nespĺňajú vyššie uvedené požiadavky; 

E. Hydina a voľne žijúce vtáctvo

· podmienky účasti pre hydinu a voľne žijúce vtáctvo s výnimkou povinnosti byť sprevádzané zdravotným certifikátom na premiestnenie hydiny na reprodukciu a úžitkovú hydinu v SR budú stanovené podľa nákazovej situácie pred výstavou;

Vyšetrenia zvierat, ktoré sa zúčastnia výstavy, vrátane širšieho predvýberu zvierat na výstavu hradí príslušná RVPS z položky VPO, okrem nákladov spojených s vakcináciou proti IBR. Vykonanie týchto skúšok zabezpečí príslušná RVPS najneskôr 28 dní pred začiatkom konania výstavy tak, aby výsledky vyšetrení boli známe pred premiestnením zvierat na výstavu.

V prípade zvierat určených na predaj počas výstavy, náklady na vyšetrenia uvedených zvierat hradí chovateľ v rozsahu ako pri premiestňovaní plemenných zvierat.


Úradnú kontrolu identifikácie a registrácie hospodárskych zvierat vykonáva veterinárny lekár RVPS (ďalej len „veterinárny inšpektor“). 
Veterinárny inšpektor vykoná dokladovú a fyzickú kontrolu zvierat po príjme zvierat na výstavisko, v čase, keď sú už všetky zvieratá fyzicky prítomné v objekte. 

Kontrolou identifikácie a registrácie zvierat je nutné preveriť, či dané zvieratá sú premiestňované z chovu, ktorý je uvedený na doklade o premiestnení zvieraťa (tlačivo CEHZ). Túto skutočnosť skontroluje podľa údajov v databáze CEHZ (v čase prísunu zvierat na výstavu ešte zvieratá nemusia byť v CEHZ evidované na výstavisku).
Ďalej je potrebné skontrolovať registre zvierat na výstavisku, či sú zapísané všetky údaje o prísune zvierat na výstavisko a tiež, či je správne uvedená farma pôvodu. 

Po ukončení výstavy veterinárny inšpektor skontroluje na výstavisku registre pre jednotlivé druhy zvierat, či sú všetky údaje o odsunoch zapísané v registroch.
Po uplynutí sedemdňovej lehoty od odsunu zvierat z výstaviska, veterinárny inšpektor preverí v databáze CEHZ, či boli všetky zvieratá odsunuté z výstaviska.
Veterinárny inšpektor sa riadi metodickým pokynom na výkon úradných kontrol na identifikáciu a registráciu hospodárskych zvierat na mieste vydaným ŠVPS SR.
ŠVPS SR bude vykonávať kontroly presunov zvierat z farmy a na výstavisko zapísaných v CEHZ.
Veterinárny dozor na výstave zabezpečí RVPS Nitra.
                                                                                                         Prof. MVDr. Jozef Bíreš DrSc.



                                                                ústredný riaditeľ

Na vedomie: regionálne veterinárne a potravinové správy v SR

Štátny veterinárny a potravinový ústav
  Odbor zdravia a ochrany zvierat  ŠVPS SR                        tel. 02 – 602 57 228, e-mail: polak@svssr.sk


